

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . . . 2 pta  
Provincias, trimestre . . . . . 7'60

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XX Núm. 6644 ALICANTE Miércoles 20 de Julio de 1932

Firmas de EL LUCHADOR

El drama campesino

## LA RAIZ DEL DAÑO

Por JULIO SENADOR GOMEZ

Al cabo de los años ha perdido nuestra población rural todo el recuerdo de aquella época, relativamente feliz, en que aún había bienes comunales y ni siquiera les echaba de menos porque rodeada actualmente cada aldea de un desierto aislador solo a largos intervalos recibe alguna sugestión del mundo externo y rara vez oye hablar de los tan escasos como afortunados pueblos que han escapado al dolor de la miseria aguda por la conservación de un resto de su antigua propiedad. Acostumbradas tan bien las masas campesinas al espectáculo de una realidad que los más viejos nunca han visto cambiar, suponen ya que el mundo es una simple convivencia de asalariados y asaladores sin posible reforma de estructura. Acatan como insustituible el régimen del salariado y persuadidas de que el alza del salario representa una mejora de su triste situación se atienen principalmente a la persecución de ventajas inmediatas renunciando a la lucha por todo lo demás; o sea, por la reforma del sistema tributario que les está asestando y por la reconquista de los bienes comunales.

Recuérdense, si no, las peticiones usuales de los grupos jornaleros en todas las agitaciones que suelen promoverse anualmente a la entrada del verano y que siempre son las mismas: Primera, Aumento de jornal. Segunda, Prohibición de los destajos. Tercera, Exclusión de los trabajadores forasteros para evitar la concurrencia que rebajaría los salarios. Es difícil que las peticiones de este género consigán el objeto deseado porque de igual manera se dirigen al administrador del rico ausente, que no paga casi nada porque es vecino, y al mismo cultivador de tierra ajena saqueado por la renta y arruinado por el reparto vecinal; de donde se sigue la imposibilidad de establecerlas con carácter general porque la capacidad de pago, en uno y otro caso, no es igual ni siquiera semejante. Se ignora o se olvida que el salario del obrero no puede aumentar mientras no aumente el rendimiento de la empresa; y aquí se plantea la reclamación, fuera de escasas excepciones, ante una empresa que apenas da producto, o porque realmente no nace o porque algún parásito se lo lleva en rentas.

Así la eterna contienda se renueva a cada instante con idéntica aspereza porque dentro del régimen de salariado no tiene solución posible; y así va perpetuándose una situación de continuos sobresaltos que, además de oponerse al estudio imparcial de los hechos, impide todo progreso de consolidación política por el continuo riesgo de desórdenes, y todo avance de la técnica porque, bajo la impresión de una amenaza permanente, nadie se arriesga a atender la mejora de cultivos o el ensayo de las nuevas enseñanzas.

Apenas iniciadas las revueltas van rangas comienzan a desmoronarse las resistencias más débiles; y uno, tras otro, van cayendo, por natural indefensión, los pequeños labradores que aterrados, abandonan la labranza y forman el primer contingente de emigración a la ciudad.

El capital y el trabajo quedan frente a frente en el campo sin organizaciones intermedias que aminoren el choque. Comienza enseguida la guerra civil y hay verdaderas campañas con sus muertos y heridos, con sus prisioneros encerrados en las cárceles, con sus deportados conducidos entre bayonetas, con sus incendios de mieses y arbolado y con sus correspondientes pagos de indemnización al vencedor. Cualquier alteración social se hace insoluble tan pronto como interviene la violencia porque, a partir de aquel instante, queda oscurecida la razón por impulsos de pasión y la pasión quita el conocimiento.

No es solo ahora cuando España padece esta desdicha. La viene padeciendo hace ya tiempo. El ardor del combate ha impedido echar de ver que mientras el problema campesino versa exclusivamente acerca del salario han de seguir obreros y patronos destruyéndose con grave daño para la nación en una lucha inútil para el logro de resultados efectivos. Mientras entre presupuestos nacionales y locales debemos seguir pagando próximamente la espantosa cifra de siete mil millones de pesetas más la labranza española uno de los modos de vivir que no dan para vivir como decía Larra.

Según telegrama de Badajoz que pu-

## Las nuevas normas de circulación y los tranvías

Los guardias de circulación que ordenan el tránsito de carruajes, están prestando un buen servicio; los urbanos que invitan a los peatones a circular por su derecha y los ordenan el paso para atravesar los arroyos también prestan un buen servicio. Falta seguir reglamentando la actuación del público en las calles y sobre todo en los tranvías que las gentes sepan que no son los coches elementos de los que pueden disponer a su antojo por la sola razón de que pagan el servicio.

Y quien debe lograr esto es la propia Compañía ordenando al personal de servicio en los coches que obligue al público a respetar lo establecido, no ocupando los pasillos del coche, no entorpeciendo las plataformas con bultos de mercancías — en todo caso para eso están los remolques — y sobre todo sometiendo a la práctica de subir al tranvía por la plataforma posterior y descender por la de delante. Y esto cuesta muy poco trabajo solo con que los conductores y cobradores cuiden de irlo recomendando al público en las paradas.

PARA LOS HOMBRES DE MAR

## Pedimos una fuente necesaria en el muelle de costa

Los pobres grumetes de esas barcas de pesca que a las horas de la madrugada atraviesan la población desde el muelle a la calle Rafael Terol, —entre las gentes que pasean, que se solazan, que seestean en los aguaduchos de la orilla del mar, que salen del Teatro— a pie descalzo, bajo la inmensidad de la noche en invierno, sudorosos en verano, agobiados con la carga de sus cubas para llenarlas de agua, merecen bien que las autoridades, sea el señor alcalde, sea el ingeniero-jefe de las Obras del Puerto, se cuiden de hacer colocar una fuente que les libre de este trabajo que se les puede evitar.

Es lógico y es justo. Así como la «Campasa» cuidó de poner un surtidor de gasolina allí mismo en el muelle junto a la boca de las barcas de pesca, debe la autoridad colocar una fuente; que no digan que solo se les presta comodidad cuando hay negocio que realizar.

Es muy poco gasto el que precisa esta mejora que a ellos en cambio les proporcionaría un gran beneficio, poniéndoles el agua allí mismo, y evitándoles esa peregrinación para llenar sus cubas, yendo hasta la fuente más cercana.

**Dr. Barrueco**  
Profesor del Instituto RUBIO  
Enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
MENEZ NÚÑEZ, 36  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## Ventana al día

Un discurso en Castilla

Decía Margall, en versos que tienen un ritmo de ondas: Castilla tiene una ventana ancha al mar; Cataluña. Y otro escritor, catalán también, llevado luego por malos vientos mesquinos a escribir en «El Debate», cuando aun era escritor libre, habló del viento de Castilla, anchuroso de campo y alarado de mieses, como respuesta al viento de sal y espumas del mar de Cataluña. A través de una tierra áspera y fuerte, dura a veces, penosamente trabajada, Castilla y Cataluña han vivido juntas siglos de grandeza española, libres de recelos y de enconos cuando no era nuestra política un servicio organizado a favor de la Monarquía y mengua de la nación.

Ahora, luego del discurso de Marcelino Domingo en Toledo, el ministro de Justicia, Alvaro de Albornoz, en el centro de Castilla, a orillas del Pi-Suerza, habló del Estatuto de Cataluña. Habló con ese fervor que pone siempre Albornoz el enfrentarse con los problemas de España: ahondando en ellos, adelantándose en sus entrañas. Y en Valladolid, al oír las palabras de Albornoz, estalló una ovación de aplausos. Y se abrieron los pechos en vitores a Cataluña.

Para EL LUCHADOR

Crónica de Roma

## Religión y profilaxis

Recientemente el Vaticano ha publicado una orden que, con toda probabilidad, desconocerán la mayor parte de los fieles católicos, pero que conviene comunicárselos, entre otras razones por ser acertadísima y quizás precursora de otras más trascendentales, pues ya es sabido que, en muchas cosas, más que el hecho importa el espíritu que les preside.

Y como Italia se halla, acerca del particular, en una situación parecida a la de España, comuniquemos por este artículo a nuestros buenos amigos los españoles, la noticia de que el Vaticano ha dado la orden prohibiendo en las iglesias el uso de los cirios, de las flores artificiales y de las imágenes grotescas, que, por desgracia, abundan.

A consecuencia de esta disposición del Papa, todas las iglesias de Roma y en el espacio de 24 horas se libraron de los objetos prohibidos. Se recogieron veinticinco toneladas de cera, que se vendieron inmediatamente, se arrojaron a la basura las flores artificiales y se quitaron aquellas imágenes que por su aspecto no podían inspirar la menor devoción.

Naturalmente los exvotos han sido los primeros en desaparecer. Todos recordamos aquella colección de moldes de cera, reproduciendo casi todos los miembros y partes del cuerpo humano; las muletas, los aparatos ortopédicos y otras admineculos de más difícil descripción y sencillamente repugnantes; y luego aquellos milagros que, de ser ciertos redundarían en desprestigio del santo a quien se atribuían.

La orden del Vaticano ha concedido, sin embargo, poderes discretionales a los obispos de otras diócesis, especialmente en el extranjero, para tratar este asunto según sean las circunstancias, pero, de todas suertes, han recibido la recomendación de obrar con mano firme contra todo aquello que tenga sabor de idolatría. Se les recomienda también el uso de las flores naturales para el adorno de los altares, en substitución de las artificiales y de otras cosas sencillamente grotescas.

Ya se comprende que esta orden papal ha causado una consternación enorme entre los fabricantes de cirios de cera, de tal manera que una diputación de ellos fué a visitar al cardenal Sevagiani, vicario papal, a fin de exponerle los perjuicios que sufriría su industria. Pero el cardenal les contestó que los sacerdotes debían tener en cuenta, ante todo, la limpieza de la Casa de Dios y de los intereses de la higiene, cosa que no podía ser con el uso de la cera y del aceite.

Añadido que las flores artificiales y las imágenes de cartón recogían abundantes cantidades de polvo y microbios, y que resultaba en alto grado irreverente conservar objetos tan sucios en las iglesias, y mucho más cuando la naturaleza podía proporcionarlos mucho más hermosos.

Tenemos casi la certeza de que todo esto es ignorado en los países de habla española y también sospechamos que esta orden del Papa no se cumplir-

rás más que en las iglesias romanas y en alguna de Italia. Y lo creemos así porque lo cierto es que en muchas iglesias se lleva a cabo un verdadero culto idolátrico de ciertas imágenes y los fieles considerarán que si se les prohíbe ofrecer velas a sus santos o ídolos favoritos y las beatas no pueden llevarles ramos de flores artificiales, ya no se les permite continuar en sus absurdas creencias, que nada tienen que ver con la verdadera religión.

Jesucristo, ya en su tiempo, prohibió la adoración de las imágenes, pues de sobra sabía que eso conduce a la idolatría, y, en efecto, algunos siglos después la misma Iglesia tuvo que autorizar las imágenes, porque sus fieles necesitaban la materialización de su fe. Lo mismo sucederá ahora, si se quieren prohibir esas cosas y es muy fácil que la tal orden quede incumplida en virtud de esos poderes discretionales concedidos a los obispos, pues cualquiera se atreva a retirar del culto determinadas imágenes o a prohibir que una trotaconventos lleve una vela de cera al santo de su devoción.

De todas maneras es de alabar esta disposición del Papa, pues demuestra su deseo de purificar material y moralmente el ambiente de la iglesia católica.

HUGO MENGUINI

(Reproducción prohibida).

## Ladrones, descuideros timadores...

La crónica de sucesos está llena de denuncias, de gentes víctimas de varios ladrones descuideros y timadores que se aprovechan de la indefensión en que vive el vecindario. Y esta misma crónica, solo de vez en cuando da la referencia de una detención.

No puede seguir viviéndose así en una capital, que pretende atraer al forastero; no puede decirse a nadie que venga a estar con nosotros si antes no le garantizamos la seguridad de su persona y de sus bienes.

La Policía se queja de que son pocos agentes para las atenciones de Alicante; si es así, creemos que debe los jefes dar cuenta razonada a la Dirección general siquiera para justificar la escasa eficacia de su presencia. Si es así, más se agudiza esta escasez con que los agentes cumplan sus horas de oficina sin hacer ningún esfuerzo en bien del vecindario.

No pedimos que hagan más servicio el que les corresponde porque no hemos de compararlos a los guardias de Seguridad, pero sí que mientras no se amplie la plantilla dupliquen su esfuerzo para que los descuideros y ladrones se sepan vigilados y perseguidos.

## Rápida

Lo más corriente, lo más generalizado es que se proteste solamente de lo que no agrada y que se pida la prohibición de lo que nos molesta. Raro es que nosotros hagemos, que no molestándonos, que más bien gustándonos oír el estampido de cohetes y petardos, con frecuencia pedimos que acabe la costumbre de los truenos libres.

Comprendemos que a muchísimos les desagrada, les asusta y pone nerviosos esa clase de ruidos, y lo natural, lo que corresponde a una buena educación ciudadana es causar los menos molestias posibles a los conectivos.

Además, con el uso de esos cohetes y petardos hay un constante peligro, no solamente para el transeúnte o el vecino, sino también para los que los manejan. Durante las fiestas de efogueres hubo día que en la Casa de Socorro fueron asistidos veintitantos que se presentaron con quemaduras de importancia; ha de suponerse que muchísimos más se aplicarían los remedios caseros.

Y ahora mismo, recientemente, a un muchacho se le ha tenido que amputar una mano por haberse explotado un petardito. ¿Servirá de escarmiento este lamentable suceso? ¿Se esperará a que ocurra otro tan horrible como el de Valencia donde un joven resultó completamente destruido, hasta el punto de que uno de los brazos se encontró dentro de un solar situado a más de cincuenta metros de distancia?

Crónica ilicítana

## Una magnífica conferencia de don José Ballester

El acto celebrado el lunes en el local social del Partido Republicano Radical Socialista de Elche, merece ser destacado con todos los honores. Uno de los valores más positivos de los que figuran en nuestras filas, el joven Catedrático y diputado a Cortes don José Ballester, nos dió una elocuente, amena y sabia lección de Política, siempre afortunadísima de ideas que han quedado grabadas en las mentes de los numerosos correligionarios que le escuchamos.

Conocíamos y apreciábamos el valer de nuestro ilustre amigo por sus intervenciones parlamentarias y por las reseñas periodísticas de los numerosos actos públicos en que ha intervenido: pero estas referencias de la letra de molde forzosamente púldas, han sido, no confirmadas, sino superadas en mucho, con la magistral disertación con que nos ha favorecido y en la que, con las máximas claridad y sencillez, presentó ante nuestros ojos el panorama político español, desde el punto de vista radical socialista, haciendo atinadísimos juicios sobre la conducta y las posibilidades de las diversas fuerzas organizadas.

Dió principio el acto con unas palabras del Presidente del Partido, diputado a Cortes don Julio María López Oroscu, quien después de trazar una semblanza del conferenciante, elogiando sus altas dotes de cultura, actividad y amor a las ideas, narró la forma en que se había gestionado la conferencia, con tan pocas horas de anticipación que podía afirmarse que era improvisada. Nutridas salvas de aplausos premiaron la lucida presentación del señor López Oroscu.

Las primeras frases del diputado por Toledo fueron para manifestar que no le agradeciesen su labor, como él no agradecía la concurrencia de los numerosos correligionarios, ya que ambas cosas eran solo la expresión de un deber, inexcusable y sagrado en una democracia, en que no es dable al ciudadano despreocuparse de la marcha de la política.

Por la voluntad inequívocamente expresada del Pueblo, hemos constituido y vivimos una República de régimen parlamentario, en la que todo se tramita con claridad, públicamente, en plenas Cortes; y es preciso que sobre ello se forme acertado juicio, para evitar que desvíen la opinión referencias capciosas o interesadas.

Hace historia del advenimiento de la República, de los trabajos del comité Revolucionario, en que figuraban los mismos hombres que constituyeron el primer gobierno del régimen, los cuales gobernaron de absoluto acuerdo, convirtiendo en medidas legislativas todo lo que previamente se había convenido y planeado en las reuniones anteriores al triunfo.

Señala que en una democracia no se eleva a los puestos representativos, como en la fenecida Monarquía, por ser conturbado el primato o por indicación del Señor, sino por los méritos, el talento y la decisión públicamente demostrados, y presenta como ejemplo el de don Manuel Azaña que, después de su magnífica labor en el Ministerio de la Guerra, en los apasionantes debates sobre la cuestión reifigiosa, que motivó la dimisión del señor Alcalá Zamora, supo encontrar y defender la fórmula que interpretaría el sentir de la mayoría de la Cámara, demostrando unas aptitudes de gobernante que le llevaron de modo obligado a la cabeceira del banco azul.

Refiere después la crisis tramitada cuando la proclamación del Presidente de la República, que, de ritual y formularia, se convirtió en grave crisis cuando don Alejandro Lerroux, que días antes, en Consejo de Ministros y en la histórica comida de Lhardy, sostenía que debía continuar el mismo gobierno, con iguales partidos, la misma proporción e idénticas personalidades, inopinadamente cambió de parecer y negó su colaboración si continuaban en él los socialistas. Examinamos el orador con este motivo la forma en que se han conducido los socialistas en el poder, sacando la conclusión de que han cumplido fiel, noble y honradamente sus compromisos, posibilitando con su sacrificio y su esfuerzo la República que poseemos.

No agradecemos este comportamiento de los plutócratas; y gentes que el 14 de Abril lo daban todo por miedos a perder la cabeza, hoy, que han visto que el régimen ha procurado hacer su obra revolucionaria con las menores moles-

tias para todos y sin atender a la vida de nadie, gritan, alborotan y se enfurecen porque se les recorta alguno de los privilegios que poseen y combaten asiduamente a los socialistas, sin considerar, por ejemplo, que si estos, en los instantes de transición, hubieran faltado a sus compromisos, y aliados con las demás fuerzas obreras organizadas se hubiesen lanzado a conseguir el régimen que propugnan, ¿qué hubiera sido de la República? No está muy lejano el ejemplo de Rusia.

Examina el discurso pronunciado por Lerroux en Zaragoza, que conceptúa como un momento decisivo en la práctica empleada contra el gobierno. En él hay partes del más viejo y desahogado estilo de la antigua política, como la que se refiere a las promesas de restablecer allí la Academia general Militar y la Confederación del Ebro, como si las medidas de supresión y transformación hubieran obedecido a caprichos, en vez de ser acuerdos de gobierno tomados en Consejo, con la asistencia de Lerroux, y sin que este protestara ni objetase nada, antes al contrario, con su completa anuencia. ¿Qué concepto de la política tienen los radicales? ¿Es que van a reedificar la del vaso y el grifo?

Las Cortes: ardorosamente, por parte de los elementos de derecha, se combate a las actuales. ¿Porque no cumplen con su deber? Al contrario: porque son sincera y fervientemente republicanas, porque han dado un alto ejemplo de competencia y laboriosidad rindiendo excelente trabajo; y todos los intereses perjudicados por la obra revolucionaria se lanzan contra ellas, en su deseo de que no se consolide el labor. Pero las Cortes no han terminado la misión que se les impuso en el Decreto de convocatoria, que era: Constitución, Leyes complementarias y Estatuto de Cataluña, y no cumplir el programa señalado sería defraudar las ansias populares que fraguaron la Revolución.

Presenta Lerroux como base cardinal de su futuro gobierno el mantenimiento del orden, como si esto constituyese otra cosa que un indeclinable postulado de todo gobernante, sea de la ideología que sea. ¿Es que el actual ha desertado de esa obligación? De ninguna manera, y todos podríamos verlo en la serenidad y en la energía con que se reprenen toda clase de desórdenes. Lo que no puede ser fundarse una actuación de gobierno exclusivamente en la Guardia Civil, ni afirmar, como Lerroux en Zaragoza, que ecarazará a los obreros como a alimañas. Esto no puede decirlo un republicano, ni menos quien aspire a gobernar, ya que este no debe perder la serenidad ni excederse de su cometido, sino aplicar estrictamente la ley.

Aquí, lo que constituye la verdadera génesis de este movimiento contra las Cortes no es esto, sino el deseo de frustrar la Reforma Agraria y de retardar la Ley Electoral, ya que con el actual un gobierno poco escrupuloso se podría fabricar una Mayoría desde el Ministerio de la Gobernación, cosa imposible cuando se convierta en ley el proyecto presentado.

Analiza después la actitud del Partido R. R. Socialista ante el momento político actual, según él la entiende, y dice que quedó claramente definida por su más alta representación, el Congreso Nacional celebrado en Santander. Colaboración, alianza, ayuda con los partidos netamente de izquierda; y en casos de gravedad y peligro para la República, con todos los que ayudaron a traer y consolidar la República.

Puede ocurrir, es fácil que ocurra, que gobierne Lerroux. En una República, estrictamente basada en las fuerzas populares, no se puede decir que tal o cual Partido no gobernará; y una fuerza parlamentaria como esa juega un papel principal en la mecánica política; y nosotros podremos colaborar con los radicales, no por conveniencias personales, que no existen en nuestro Partido, sino a base de programa mínimo a realizar y pacto leal de ideales, tanto en la doctrina como en el procedimiento.

Hoy por hoy —dice— nada tenemos que reprochar a la actuación socialista desde el poder, que únicamente ha de ser un modo de hacer que ha probado sobradamente que va con toda lealtad a la consolidación de la República, y una vez consolidada se apartará del Poder para propugnar libremente por su ideal. Nosotros, ante



De Campello Problemas de interés del pueblo

Han sido trasladadas las Escuelas Nacionales al edificio que poseen en esta los Padres Salesianos, sito en la calle de don Bosco, cuyo edificio ha estado abandonado desde el mes de Mayo del año 1931.

Salida de las Colonias escolares alicantinas

Esta mañana a las 8 y con alegre greguería se reunían en la puerta de la Graduada «Joaquín Costa», los niños y niñas designados para gozar de los beneficios del primer turno de las colonias a Biar y Castalla.

«La Gota de leche» La tradicional verbena en los jardines de Ramiro

La junta administradora de «La Gota de leche» ha circulado la siguiente invitación: «Otra vez hemos de acudir a la caridad particular, para obtener recursos con que seguir atendiendo al sostenimiento de la «Gota de leche».

De Murcia El Ropero Escolar Concepción Arenal

Ha sido aprobado por el gobernador civil, el Reglamento por el que ha de regirse el Ropero Escolar Concepción Arenal que tendrá como finalidad proporcionar ropas a los niños de las escuelas públicas.

Plaza de Toros de Alicante

Grandioso espectáculo cómico-taurino-musical EL SABADO 23 DE JULIO DE 1932 A LAS DIEZ Y TREINTA DE LA NOCHE Presentación del sensacional espectáculo artístico EL EMPASTRE

Un nombramiento

Madrid, (teléfono). — Ha sido nombrado presidente del Consejo de Obras Públicas, don Angel Díaz y Gómez.

Un médico asesinado

Cartagena, (teléfono). — Comunican del vecino pueblo de Portmán, que este mediodía un obrero disparó por la espalda un tiro al médico titular don Justo Romero, matándolo.

Sucesos Amenazas de muerte

Al mismo Juzgado fué denunciado Antonio Martínez Virtudes, por amenazas de muerte a María Pérez Fernández con la que vivía maritalmente.

Riña

Por riña y escándalo en la calle Santos Médicos, han sido denunciadas al Juzgado Municipal, Carmen Rebollo Calderón, de 49 años, florista, y Concha Gil Mateo de 56 años, domiciliada en Cienfuegos número 1.

Denuncia

A igual Juzgado fué denunciado un tal «Cizaña» cochero, por daños a un carrito de helado propiedad de Antonio García Ferrí, valorados en 50 pesetas.

Por riña

Por riña y lesiones fueron detenidos y denunciados al Juzgado Municipal Luis Fernández Vargas de apodo «Carreras» y Rafael Román Gracia de 44 años, encargado del bar sito en la calle San Vicente número 9. El hecho ocurrió en la Plaza de Balmes y fueron asistidos ambos de lesiones, en la casa de Socorro.

Ayuntamiento de Alicante Mercado de Abastos

Table with market prices for various goods like Peras kilo, Manzanas de Jijona, etc.

Cartera de Sociedad

Con sus respectivas familias regresaron anoche de su excursión por el norte de España nuestros queridos amigos don Eugenio Ribelles Pérez y don Casimiro de la Viña.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Un hombre muerto

SANTA POLA.—Cuando se hallaba reparando un coche de su propiedad el vecino de esta villa José González Gómez, de 17 años, padece, y hallándose debajo del auto, resbaló el «Cato» recibiendo a consecuencia de esto tan fuerte golpe en la cabeza y en el pecho que falleció pocos momentos después de haber ingresado en el hospital de la citada villa.

Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy ENTRADOS Río Tejo, español, de Bilbao, y Cartagena, con carga general.

Tomàs Menés

El célebre profesor quimant y portentoso adivino se halla en esta capital y recibe en calle Santísimo Cristo 4, entresuelo de 11 a 1 y de 5 a 7.

«Luna Park»

El pasado domingo se celebró en este parque, lugar predilecto del público, un combate de boxeo entre pugiles alicantinos y murcianos, viéndose muy concurrido.

Advertisement for ESTOMACAL BOLGA, featuring an illustration of a man eating and text describing the medicine's benefits for stomach ailments.

Advertisement for CREVOLET cameras, highlighting a price reduction and the legitimacy of the parts.

Advertisement for a magnificent dress from La Alegria de la Huerta, available in Alicante.

Advertisement for NACIONAL PIRELLI cameras, offering a complete kit for a special price from June 15 to July 15, 1932.

Advertisement for Adolfo Grünebaum, featuring an illustration of a camera and text about winter photography.

# Comentarios a «les fogueres»

## Premios-Subvenciones-Propagandas

Si, como ya parece costumbre, en el año próximo el Ayuntamiento subvenciona a cada «foguera» con quinientas pesetas, habiendo ya constituidas veintinueve o treinta comisiones de «foguera», la suma de dichas subvenciones alcanzará la cifra de quince mil pesetas. Añadiendo las dos mil pesetas de premios, saldrán de las arcas municipales para contribuir a las fiestas de San Juan del año 1933, diecisiete mil pesetas en metálico. Como esta cantidad es algo importante, en nuestro interés de aportar ideas e iniciativas —a lo que nos obliga nuestro acendrado alicantinismo y nuestro entusiasmo por el festejo alicantino mas popular— a «distribuir» esa cantidad —perdón por el atrevimiento— dedicamos estos renglones.

Ante todo es forzoso señalar que dos mil pesetas es una cantidad irrisoria para premios y que el número de tres premios es muy exiguuo. Al año próximo han de ir a ligar esos premios treinta comisiones; y ese logro es mas difícil que pescar el gordo de Navidad. Claro que alguien dirá que de esa categoría no habrá tantas «fallas». Lo dejaremos en quince, si ustedes quieren, ya que muy bien pueden a parte de plantados quince que puedan aspirar a esos premios: cinco de cada categoría. Y esto de la categoría de una «foguera» parece que no se ha tenido muy en cuenta por los jurados que han premiado en los cinco años transcurridos. Hasta la fecha ha ocurrido que a tres «fallas» de entre las mejores se le conceden 1.º, 2.º y 3.º premios, respectivamente, lo que creemos encierra una injusticia que el jurado ha cometido contra su voluntad y por falta de medios y basés del concurso en que justificar su fallo. Al premiar una «falla» de primera categoría con el tercer premio por un detalle, por algo sin importancia y sobre todo, por que «a la fuerza» a una hay que dar el premio primero, y el segundo a otra, y a otra el tercero, aquella «falla» o «foguera» premiada en tercer lugar, de primera categoría pasó a tercera. Y es muy posible que a esa comisión y a su artista le hubiese dejado mas satisfecho un «acésit» de primero o segundo premio, aun sin el mismo beneficio en metálico. De ahí que opinemos que débese reformar el sistema de los años últimos ampliando la cantidad a destinar para premios y así mejorar su esplendor artístico, estimulando mas a las comisiones y por ende a sus artistas, facilitando, al mismo tiempo, la misión del jurado y la ampliación que pedimos, podría consistir, poco mas o menos en lo que paso a exponer:

- Premio 1.º Pesetas 3.000.
- Premio 2.º Pesetas 2.000.
- Premio 3.º Pesetas 1.000.
- Premio 4.º Pesetas 500.
- Premio 5.º Pesetas 300.
- Premio 6.º Pesetas 200.

Accésit de la cantidad que se quiera, puesto que en este caso lo de menos es el dinero, para las «fogueres» de 1.º, 2.º y 3.º.

Como con lo dicho hasta aquí pudiera demostrar que esta reforma haría aumentar sobre las diecisiete mil pesetas la cantidad que aporte el Ayuntamiento, digamos que a lo que debe tenderse es, según criterio personal mio, a la supresión de las subvenciones. Si acaso a las modestas que el Ayuntamiento las ayude con cien o doscientas pesetas. Este es un festejo que nació y debe mantenerse con sus propios medios y suponenos suficiente: la aportación del vecino, las rifas etc. y así es como debe continuar. Esas subvenciones de quinientas pesetas podrán servir para incrementar el número de fogueras y tal vez no formándose disritos nuevos, vírgenes, sino restar al vecino radio de acción, nos convenga que no pase de treinta el número de esos monumentos artísticos. Esto será siempre un beneficio para la riqueza artística de ellos.

Y completando más esta teoría digamos que la misión del Ayuntamiento en esta fiesta de tan brillante porvenir para Alicante, debe ser ampararles, pero no como un vecino más, sino organizando bien esos premios que han de ser el mejor acicate y preparar cada año con tiempo y con especial cuidado, de la propaganda que ya merece se haga de ese festejo en toda España y en el Extranjero. Con esos carteles murales, debe ir al extranjero una propaganda en folletos con fotografías de los monumentos quemados hasta hoy, de más mérito, y una historia explicativa de lo que fué, y es el festejo, no olvidando decir que lo diferencia del que se celebra en Valencia nada más que la fecha o la época del año y que aquí viene para cada «foguera» una Banda de Música, complete. Esto lo digo además porque parece que hay interés por alguien en no consentir que se confundan las «fallas» con las «fogueres» —cuando creo que nos conviene que se confundan— siendo como son una fiesta igual, idéntica; y al transformar nuestras antiguas fogueras en estas «fogueres» no se hizo más que copiar de las valencianas. Esto si no se puede ni se debe negar por nadie. ¿Que si siguen los artistas el camino trazado por Gastón Castelló o se crean otro estilo, puede resultar algo distinto a aque-

llo? Esto no evitará que la fiesta sea la misma y ese «algo» distinto es el forastero quien lo «preparará con perjuicio o beneficio de las «fallas» o de las «fogueres». Añadamos que al decir los valencianos «falla» no dicen más que «foguera», como cuando dicen «bolchaca» a lo que aquí llamamos bolsillo.

Ahora mismo acabo de leer una circular del Sindicato de Turismo de Valencia y entre otras cosas se vuelve a afirmar que «la fiesta de las fallas es única en el mundo». Uaos folletos como los que proponemos en los que se detalle la fiesta y su igualdad con la de los valencianos, redactados en inglés, francés y español servirían para desmentir lo que dice la Sociedad Valenciana del Turismo y para hacer la propaganda que nos conviene hacer en el mundo. Reduciendo o suprimiendo esas subvenciones, podría el Ayuntamiento con el dinero sobrante después de dedicar a los premios una cantidad de cueros ordenar fuesen impresos esos folletos que consideramos de una necesidad absoluta y que, a la vez podrían servir para ensazar ante los turistas españoles y extranjeros las «extraordinarias bellezas» de la provincia alicantina y su capital.

JUAN DE BENAUSA

## Banquete conmemorativo

El sábado se reunieron en el restaurant del balneario de la «Aliaza» en fraternal banquete los socios de la Peña «El Bajonazo» para rociar con champán el natalicio de esta nueva sociedad que se dispone a tomar la vida en broma y no hacer caso de la «melena» de Ventura Guals ni de cosa trascendental alguna.

Humorismo, es el lema de la Peña «El Bajonazo». Con nadie se piensa meter; pero ¡ah! si alguien osara nombrar a los siete niños de Ecija.

Hubo brindis, a cargo de los señores Escobedo, Elordi, Felix y Pepito Sellés, Palomares, Sales, Moreno, Cifuentes, Manero y nuestros compañeros en la prensa Puig y Riquelme.

Le deseamos una vida próspera.

## Julio de Prado

Ex-cortador de la sastrería TITO participa al público y a su clientela en general, el haberse establecido en Plaza Gabriel Miró 18, 1.º (Antes Isabel II)

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y diente Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Lea El Luchador Abelardo Chapuli Galán Alquilador de bocoyas vacías

# Deportivas

EN SAN VICENTE El pasado domingo se celebró un partido amistoso entre el equipo titular de esta y el C. D. Minerva de Alicante, que terminó con la victoria de los «minervistas» por el elevado tanteo de 8 a 2.

El «Minerva» alineó a Gadea; Santaparedes, López; Fuentes, Cardona, Ferrándiz; Tornillo, Ferrero, Manolo, Diaz y Parres.

ZAVE

## Muchamiel F. C.

Este Club dá por terminada la temporada 1931-32, en la cual ha celebrado los encuentros siguientes: Contra los equipos: C. D. Español, de Alicante, 5-0; U. D. San Vicente, 2-1; C. D. Júpiter, de Alicante, 2-1; id. id., 0-1; U. D. Los Angeles, de Alicante, 2-0; C. D. Los Angeles, de Alicante, 1-1; C. D. Júpiter, de Alicante, 1-3; Selección Alicantina, 5-0; C. D. Los Angeles de Alicante, 5-3; C. D. Minerva de Alicante, 2-4; C. D. Alicante, 5-1; Carolinas F. C., de Alicante, 1-0.

Estos encuentros son los celebrados en el campo local y el número de goals señalados en primer lugar son los marcados por los locales. Contra los equipos: U. Deportiva San Vicente, 0-3; Tahler F. C., de Rojales, 0-5; C. D. Torrejense, de Torreveja, 0-3; Unión Frutera, de Naveida, 1-11; Tangel F. C., 5-3; Recreativo Campello, 3-1.

Estos encuentros son los celebrados en los campos de los Clubs señalados y el número de goals que se señalan en primer lugar, son favorables al Muchamiel F. C.

Debemos indicar que el resultado algo estrepitoso contra la Unión Frutera, en Naveida (11-1), fué motivado por el desmoramiento total del equipo, ante la desastrosa actuación del guardameta Blau, el cual no hizo el menor esfuerzo por detener los once chuts que le tiraron.

## SASTRERIA

H. Salinas Sección para señoras Méndez-Núñez, 15 1.º

## Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedras lacrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios y cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color. A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 17, 2.º

Abelardo Chapuli Galán Alquilador de bocoyas vacías

# Contable

partida doble y centralizadora, correspondencia francés y español veinte años de práctica, solicita empleo Alicante o provincia. Jefe fábrica de Conservas todas clases, se ofrece. Para ambos escribir a esta Administración.

ESTUDIE por correspondencia una carrera; pida libreto gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO — NICO — Apartado 105 - Sevilla

## DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. ROIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entre sguelo, Alicante.

## DOCTOR Juan M. Santaolalla

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal. Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 46

## Pensión Alicantina BARCELON

Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente VICENTE LLORET

## Huerto-Chalet

Se vende a tres kilómetros de la capital próximo al tranvía, con pinado, jardín y fruítales. Luz eléctrica, agua, Cantidad de terreno el que convenga. Razón: Alfonso El Sabio, 6, 2.º

## DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial MARIE GARGANTA OJOS J. Costa, 9. (antes Ramales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

## SE OFRECE

joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

## SOMBROS

Se limpian y reforman de señora, y caballero en paja y nuevo a 1 peseta quedando como nuevos, a los últimos figurines. Calle Sagasta 17, entresuelo primero. (Frente a la Ferrería de Mora)

## Linea de automoviles

DE ALICANTE	DE ELCHA
7,30	8,15
11	0
12'15	12'15
15'30	14'30
17	15
7	7

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante. Calle Villegas número Antigua Diputación.

## Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar . Café Paseo de los Mártires ALICANTE

## Consolatrix..

SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORA OASTOS Y DESVELO... PON COCINA DE GAS

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos Capital Social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS 61 años de existencia Seguros contra accidentes. — Seguros sobre la vida Seguros contra el robo y tumulto popular. Seguros de valores. — Seguros contra incendios. — Seguros marítimos Subdirector en Alicante y su provincia: DON FRANCISCO RODRIGO MORA Gabriel Miró, 8, 1.º

## Pensión URZAY

EN EL MEJOR SITIO DE MADRID

Avenida de Eduardo Dato, 27-GRAN VIA

TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS : Ascensor :—: Baño :—: Agua corriente : Cocina excelente :—: Teléfono 11921 :—: Autos

**PENSION DESDE 10 PTAS.**

## Café «Levante»

PROPIETARIO FRANCISCO TORRES

Recientemente instalado Especialidad en helados de toda clase HORCHATA LIQUIDA Licores de marca acreditada, bocadillos Mariscos, Café exprés Cervezas de varias marcas

Paseo de los Mártires, 21 ALICANTE

## Hotel Monleón

(antes Pensión Monchege)

Teléfono nú nero 2355

Espaciosas habitaciones exteriores :—: Cuarto de baño :—: Gran confort Cocina de primer orden :—: Precios económicos :—: Cubiertos desde 4 pesetas :— El más céntrico de la capital, instalado en el antiguo Palacio de la Diputación.

Calle Villegas, número 2.—Alicante

## FAÇADIN

Insuperable pintara ni agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, moide, etc.

Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Broguerías de

Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades ALICANTE

## Escuela Modelo

EDUCACION EVANGELICA

Calderón de la Barca, 26, 28, y 30; JUAN DE HERRERA, 6

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante

Edificios propios, especialmente construidos para colegios. Profesorado numeroso y completo. :—: Clases al aire libre :—: Grandes patios para esparcimiento de los alumnos. FRANCES :—: DIBUJO :—: MUSICA :—: GIMNASIA MUSEO, BIBLIOTECA ESCOLAR, GABINETES DE FIELAS CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NIÑAS

## BLÉNORRAGIA (PURGACIONES)

Se curan radicalmente por crónicas que sean usando

SELLOS PROVOC De venta en todas las Farmacias

Vidrios - Lunas - Marcos

Precios baratísimos

## José Candela y C.ª Ltda.

ANTES SUCESOR DE CANDELA Y DEVEBA

BAILÉN, 23 y 25 ALICANTE

Prop. de la Fábrica «La Unión».

## Muy interesante

Zapatos para caballero, especiales para esta casa a 13'50 par Además en cosido GOODYEAR 1.º AUTENTICOS GARANTIZADOS a 18 pesetas par.

En calzados para señora y niños en esta su casa SAGASTA, 16 (CASA HUESCA) encontrará los mejores modelos y los precios más económicos

# Lea EL LUCHADOR

# «El Hogar del Porvenir»

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción Domicilio Social: Plaza de Santa Catalina Thomas 43 PALMA DE MALLORCA

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus socios cooperadores que según lo acordado en la Junta general extraordinaria celebrada el día 3 de los corrientes, las pólizas que tienen que ser liquidadas en el presente mes, son las correspondientes a los números: 1, 4, 5, 6, 7, 10, 11, 12, 14, 19, 21, 23, 24, 27, 31, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 47, 48, 101, 102, 103, 104, 108, 113, 119, 122 y 132. cuyos poseedores podrán pasar por estas Oficinas todos los días laborables a las horas de despacho para indicarles el día y hora que deben pasar a liquidarlas mediante la presentación y entrega de su correspondiente póliza.

Palma de Mallorca 4 de Julio de 1932 P. O. del Consejo de Administración, El Gerente, Santiago Delgado.

Sirva este anuncio para que los señores asociados y el público en general, no hagan caso de la propaganda tendenciosa de algunos individuos desaprensivos que propaban la falsa noticia de que nadie cobraría nada a los diez años y que lo perderían todo.

En la última Inspección hecha por los Técnicos mandados por el Ministerio del Trabajo, operación que tuvo efecto el mes pasado dictaminaron los siguientes informes, después de un minucioso registro en los libros de contabilidad.

El Hogar del Porvenir, Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción de Palma de Mallorca, después de una revisión minuciosa resulta ser una de las primeras de España, por su seriedad y buena Administración; este informe está firmado por los señores Técnicos mandados por el Ministerio del Trabajo.

OFICINAS EN ALICANTE, calle de Alfonso el Sabio, 24, 1.º, Derecha. Inspector General Manuel de Infantes

## Ideal

—: PARA HOY :—

«LAS CALLES DE LA CIUDAD»

Sociedad de 4 20 en adelante

## EN HOTELES Y RESTAURANTS

pidá usted

# Vino ALICANTE

1928

# MARCIAL SAMPER

En Cafés

Cervecerías y Bares, pidá

# Vermouth Samper

No hay mejor

# ABANICOS

Inmenso y variado surtido :—: Ultimas creaciones :—: Abanicos Marinette Sucesora de A. B. Solbes CASA TONICO PI Y MARGALL, 8